编辑:邵山红 | 美编:王丹妮 | 责校:李传富 | 组版:王春卉

## 高层发生险情 救援时发现消火栓没水

# 消防:发现消火栓没水打96119举报

近日,长春市汽开区多恩居住岛二期的一户居民在18楼家内打开煤气企图自杀,随后消防官兵到达现场破门救援,因破拆过程火花与煤气会出现爆炸或起火,所以借助消火栓用水冷却,但该楼的消火栓阀门却打不开,等维修打开后也没水,严重影响了救援。时间紧迫,消防官兵马上改变救人计划从17楼窗户爬上去,破窗进屋才将男子救出。而此事也引发居民对小区消火栓的关注,小区内消火栓为何会没有水?



#### 居民:发生事故才知小区消火栓无法使用

对事发经过,市民鲁先生说,事发时是小区 3 栋 1 单元 18 楼一名男子将煤气打开欲轻生,浓烈的煤气味道迅速扩散至整个楼栋,居民发觉后及时报警,随后消防官兵迅速赶到现场救援。消防官兵到达后,因男子将门反锁,他们必须借消火栓供水对房门破拆救人,可就当消防员要求物业人员配合将消火栓阀门打开时,却发现阀门打不开。之后消防官兵焦急地等待物业对消火栓进行维修,可当物业人员将阀门修好打开后,消火栓用面却没有水

鲁先生说,当时消防人员一方面担心男子生命安全问题,一方面担心整栋楼的居民安全,一旦引发火灾后果不堪设想,最终他们从17 从楼窗户爬到18 楼破窗进入将男子救出,并将燃气关掉。而对此他和其他居民提出质疑,为何入住不到两年的房子,消火栓竟形同虚设,无法正常使用?如果不是发生这件事根本想不到生活在如此没有安全保障的小区里。

该小区其他一些业主也表示,物业的各类设施都不是摆设,必须做好各类设施的检查,保证正常使用,尤其是急救类的设施,也许几十年用不上一次,但并不代表这些设施就没有必要性,保障业主的安全,才能让业主放心生活。关于此事,记者从汽开消防中队了解到,事发时该小区的消火栓内确实没有水,无法正常使用。

#### 物业:消火栓确实没有及时打开

随后记者联系小区物业,一位李姓工作人员表示,事发时小区消火栓确实没有及时打开使用,而是物业在将阀门打开后,消防人员已将轻生男子救出,且事发消火栓里有水。该工作人员继续解释,关于小区居民对消火栓设施的质疑,物业于第

二天进行了检查,并且对楼栋进行消火栓试水,但也许是压力大所以消火栓里的水冲了出来,发生电梯泡水。而当记者问到小区消火栓是由谁来检查维修时,该工作人员一会儿表示只是配合,需要有人报修,一会儿又表示是物业负责检查和维修。记者要求物业经理出面说明情况,截至记者发稿前,未接到小区物业经理的电话。

#### 记者:踏查5个高层小区2个高层消火栓没水

关于此事,记者 21 日踏查了万通花园 B 区,长春印等 5 个小区,查看消火栓是否有水。记者了解到,有 2 个小区的楼栋存在消火栓没有水情况,还有的小区虽然消火栓内有水,但局部楼层消火栓设施损毁严重,不是消火栓的门被砸坏,就是消火栓的开关阀门被破坏。位于乐群街的长春印小区 5 号楼,记者踏查该楼 3 个单元多个楼层,发现楼里的消火栓都没有水。在 1 单元 3 楼一处消火栓,记者将开关阀门拧到根部,都没有看到水,同时消火栓箱内缺少水枪和水带。

在民丰大街和岭东路交会的一小区高层,记者同样踏查了3个单元多个楼层,发现楼里的消火栓同样没有水。记者询问居民,该楼未出现停水现象。在东盛大街和岭东路交会的一小区高层,记者发现该小区消火栓内有水,但局部楼层消火栓设施出现损毁。在该楼4楼,记者看到消火栓的门已被砸坏,里面的水枪和水带零散地裸露在外面,同时该消火栓内的开关阀门也被破坏

#### 消防:消火栓没水多由物业管理不善导致

那居民楼消火栓没水普遍的原因是什么?居民发现这种隐患又该怎么办?长春公安消防支队一名专业人士说,根据消防部门检查居民小区隐患的案例来看,有些小区确实存在消火栓没有水或消火栓设施损坏不能使用的情况,而存在这种情况大多是由物业管理不善导致。

该专业人士说,消防部门在对小区检查中发现,一些物业对消火栓设施的管理维护不到位,从而导致消火栓管道出现沙眼、管道老化、主杠漏水等问题。而在出现这些问题后,一些物业没有经费或不愿拿出经费去维修,为防止管道持续漏水,物业则关闭控制阀门或干脆直接将消防蓄水池内的水放净,从而导致消火栓内根本就放不出水。长此以往,对小区居民的人身安全带来很大的消防安全隐患。

同时目前按新的规定,新建小区的生活用水和消防用水要分开,小区内要设置专门的蓄水池来用于消防用水,由水管输送水流进蓄水池,然后连通消防管道穿过楼层进入到各个消火栓中。小区建成之后,消防部门对此则会进行严格的检查和验收。"对于一些新建的小区,正是因为生活用水和消防用水分开,所以即使小区自来水停水,也不会影响到消火栓的正常使用。"该专业人士说。

#### 提醒:发现消火栓没水等隐患可拨打 96119 举报

记者从长春公安消防支队了解到,针对与消火栓没水的安全隐患,消防部门曾依法对多个小区进行局部查封,责令物业进行快速整改,整改检验合格后方可拆除封条。小区室内消火栓系统管网未供水,部分消火栓箱内缺少水枪或水带,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第二项之规定,对此执法人员根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第一项之规定,责令改正,并且根据情况处五千元以上五万元以下罚款。

消防部门提醒,小区物业要定期检查消火栓是否完好,有无生锈现象,定期进行放水检查,以确保火灾发生时能及时打开放水。灭火后,要把水带洗净晾干,按盘卷或折叠方式放入箱内,在把水枪卡在枪夹内,关好箱门,同时居民也要爱护消火栓。如果居民现在发现哪个小区存在消火栓没水或者损坏不能使用的安全隐患,可以立即拨打96119电话举报,消防执法人员在接到电话后会快速赶到现场调查。

/ 记者 吕闯 张添怡 实习记者 安妮 实习生 冯琪涵 报道 摄

## 高新 14 个社区举行 "电影歌曲大家唱"展演活动



为迎接第十三届中国长春电影节,21 日上午,由 长春市文化广电新闻出版局、长春高新区管委会主 办,由长春高新区文化教育局、长春市群众艺术馆协 办的"电影歌曲大家唱"选拔展演活动在高新区林田 远达创客公园举行,14 个社区的参赛队伍参加了此 次展演活动。

当日,全区 300 余名群众兴致勃勃地观看了演出,来自各社区的演出队伍也是热情高涨、尽情欢唱。当《毛主席的话儿记心上》、《我的祖国》、《英雄赞歌》、《弹起我心爱的土琵琶》、等经久不衰的电影经典歌曲由普通群众唱响时,带给大家的不仅是登台演唱"电影梦"的欢喜,更是在讲述各自真实的成长故事和表达与中国长春电影的难舍情缘。

众恒社区艺术团的丁虹伍感叹道:"老百姓平日里的爱好有了新的舞台!"本次活动既为群众性文化生活搭建了交流平台,也实现了公共文化资源的共享。

/ 记者 高羽 报道 高新区文化教育局供图

### 社区主任 放弃休息奔走联系 21户居民重新喝上放心水

"5 楼以上常停水不说,自来水管中流出的水还 浑浊不清,根本没法用。"最近一段时间,居住在长白 南楼的五、六单元 5 楼以上的 21 户居民家中自来水 总是时有时无,让居民非常犯愁。

永吉街道职工新村社区主任王岩得知情况后,连续几日加班加点与长春市南关区供水维修处联系,在短时间内将水管修缮完好。

"4 楼以下可正常用水,我们家就没水,做饭没水 还要到楼下邻居家借水吃。"这是王岩在21户居民吃水难问题上听见最多的话。为了安慰居民,每天早上不到7点,王岩就急匆匆赶到居民家中,和居民一起等维修工人,第一时间沟通协调维修管道问题。

然而,一等再等也不见维修工人来,情急下,不少居民开始埋怨,"你们社区是干啥的?两天了事情一点进展没有?若是再解决不了,我们就打市长公开电话投诉!"

吃水问题关乎每一个家庭的日常生活,无故停水两天,不见维修人员,居民情绪激动可想而知。几天过去了,听着居民们的埋怨声、面对居民的不理解,王岩默默忍受着,仍耐心细致地做好解释工作。

正逢双休日,王岩放弃陪老人、孩子的时间,早上来到社区继续联系水务处协调此事,在不断沟通中,工作人员表示维修队很快会前往现场施工。

听见这个好消息后,王岩立即起身赶往辖区,只见维修人员正在长白南楼地沟中排查原因,经过查找后,发现是由于自来水管长期深埋地下,总管道与人户管道的连接处腐烂漏水,致使水质受到污染且水压上不去,因而导致居民用水受到影响。

经过近5个小时的专业抢救维修,21户居民重新用上了安全放心的自来水。

在现场,居民们对王岩的态度从起初的埋怨不解到竖起大拇指连连夸赞,从夸赞声中能够感受到辖区居民对这个社区主任的信任和敬佩.牺牲个人休息时间,在大家埋怨声中耐心解释,坚持帮助居民解决供水问题,如今,王岩已经成为了居民心中的"贴心人"。

采访中,"70后"的王岩脸上始终带着甜甜的笑容。其实,不仅仅在日常生活上情系居民,在一些重要的日子里,王岩还会组织扶贫帮扶活动,将积攒准备好的书籍及筹集的物资送给贫寒学子,这个善举她坚持多年。

/ 记者 高羽 报道

## 杜鹃:乐于助人的人民教师

杜鹃是四平市八马路小学副校长、工会主席,从事教育工作已经36年。她是业务标兵,同时具有热心助人的精神。多年来,杜娟领导工会委员坚持探望制度,在重要节日为教职工送去节日礼品和问侯;同事生病,她帮助求医问药;为离开教育岗位同志赠送退休纪念品;每年为教职工办理家庭财产和职工安康保险,积极为受到损失的同志理赔;每年为所有教职工和家属联系健康体检,提出了"健康工作快乐生活"的口号;主动关心大龄青年,为他们牵线搭桥;教职工家中红白喜事,她都积极帮忙,解决难题。

2011年开始,她加人四平爱心公益团、四平好人公益团。闲 眼时间经常参与公益活动,并且多次扶贫济弱捐款。2015年10 月被评为"好人公益团优秀志愿者"。在她的带动下,她的爱人、孩子、学生和同事也加人公益组织。她的女儿在参加四平爱心公益团组织的"一帮一助"活动中,与四平市八一小学学生刘某结为帮扶对子,每月资助她300元,直到上大学为止。 2016年5月11日早晨,杜鹃在四平市铁东广场晨练,突然人群里有一位妇女晕倒在地,引起多人围观。她马上拨打了急救电话并回家取钱护送病人到了市中心医院二部,垫付了住院费。医生诊断病人是心脏病突发,经过全力抢救后,病人脱离了生命危险。病人家属赶到医院后非常感谢她无私帮助,询问她的姓名、工作单位,把垫付的医药费还给她,并再拿些钱作为酬谢,可杜鹃怎么都不肯收,连说没什么,人救回来了就好,安顿好后便匆匆地离开了医院。幸亏病人家属用手机拍下她照顾病人时的照片,凭着照片,经家属在广场多方打听,终于找到她。病人家属为表达谢意,将感谢信送到铁东区教育局,区教育局向全区教育系统发出了学习杜鹃助人为乐精神的倡议。四平当地多家媒体开展了宣传报道,引发了巨大的社会反响,传播了助人为乐的正能量。多年来,杜娟同志先后多次被评为铁东区"三八"红旗手,四平市教育工作优秀教师,四平市新长征突击手标兵,省、市优秀工会干部。/记者冯超报道